

अमरीका द्वारा लीबिया पर आक्रमण की धमकी

सर्वहारा दृष्टिकोण

सोशललिस्ट यूनिटी सेंटर आफ इंडिया का
मुख पत्र-(पाक्षिक)

मुख्य सम्पादक : श्रीदीप चन्दा

वर्ष 1 संक 8 22 नवम्बर 1986 मूल्य 50 पैसे

भारतीय अर्थ-व्यवस्था की वर्तमान दशा

देश की जीवन्त अर्थव्यवस्था
अनुसूचित महान संकट में लगी हुई
है। यद्यपि यह संकट, विश्व पूँजीवाद
के संकट का ही एक अंग है, यद्यपि
इसकी कुछ अपनी विशेषताएँ हैं।
वर्तमान पूँजीवाद के तीव्र संकट
के इस तीसरे दौर में, भारतीय
पूँजीवाद विभिन्न प्रकार के विधो-
जन और विध्वंसों के माध्यम से,
पूँजीवादी रास्ते पर अत्यन्त और
तीव्रतम विकास की प्रक्रिया शुरू
कर रहा है। भारतीय शासकों
ने यह सुनिश्चित कर दिया है कि
एकाधिकारी वित्तीय पूँजी अल्प
दर पर अतिरिक्त मूल्य (Sur-
plus value) विपणित हुए
दौलत के अंशार लक्ष्य कर लें।
फिर चाहे अल्पकीची बल्लहा की ही
बुद्ध की रोटी भी खरदने में लगी न
पाए जाए।

एकाधिकार 'राष्ट्रीय आर्थिक
विकास' के औद्योगिकरण तथा
सामाजिक-राजनीतिक क्षेत्रों
असुलत को दूर करने के उद्देश्य
इस अनुसूचित को और भी बढ़ाना
है। परिवाराध्यक्ष अपनी एका-

धिकारी मरालों के हाथों में पूँजी
का अविश्व दूबा है। ऐसा हीना
है। यद्यपि यह संकट, विश्व पूँजीवाद
की श्वास के गर्म से उत्पन्न
भारतीय पूँजीवाद इस मूल्य
को लेकर ही उत्पन्न
हुआ था। पूँजीवादी विकास के
निमित्त के अनुसार ही पूँजीवादियों
के अतिरिक्त (superprofits) अर्जित कर, दौलत के पहाड़ लक्ष्य
कर लिये हैं। अब इस दौलत
को, विश्वीय पूँजी के रूप में,
विदेशी बाजारों और विशेषकर
दक्षिण, अफ्रीका और अतिरिक्त
अमेरिका के आदिवासी कम विकसित
देशों में लक्ष्य के लक्ष्य प्रार्थना
संघर्षशील और धन का शोषण
करने के लिये विपणित किया जा
रहा है।

व्यवस्था: ही देश की अर्थिक
धरति के लक्ष्य में तीव्र विरोधा-
कारण विचारों देता है। इसके
एक संकट ही नहीं न आधुनिक
औद्योगिक उद्योगों हैं और इसकी
वर्तन लक्ष्य में पहा विधान
(संघ पृष्ठ 8 पर)

विधान कुछ दिनों के भीविना
की वेदों परके संशोधन तथाक की
विधि उत्पन्न हो गई है। आभा-
व्यवस्था अमरीका लगे रूप में
भीविना पर सोपे शैलिक हमने
की भूमिका संवार कर रहा है।
यह एक तथ्य है कि अफ्रीका
महाद्वीप में लीबिया एक लम्बे
अर्थ के अमरीका की भाँती में
संरक्ष रहा था, क्योंकि लीबिया
इस क्षेत्र में अमरीकी साम्राज्य-
वादी शक्तों के द्वारा होने में सबसे
बड़ी बाधा के रूप में काम कर
रहा था। कुछ दिन पहले जब
रोम और विजान इराक अफ्रीकी
पर अन्तःविरोध हुए थे, अमरीका
को एक बढ़ाना मिल गया। इन
आर्थिकवादी कार्रवाइयों के पीछे
लीबिया के राष्ट्रपति सर्वम
कमजोरी का इरादा होने का आरोप
लगा कर अमरीकी राष्ट्रपति की
रोषना के लक्ष्य लीबिया के साथ
दूर प्रकार के आचारिक संबंध
तोड़ने की घोषणा कर दी।
रोम उत्पन्न में यूरोपीय देशों
सहित अपने लक्ष्य के अर्थ पूँजी-
वादी-साधारणवादी देशों को भी
लीबिया के अपने आचारिक संबंध
तोड़ने की चेतावनी दी। राष्ट्रपति
रोम के एक प्रैम आर्थिक में यह
घोषणा की कि यदि लीबिया
के नेता सर्वम कमजोरी के आर्थिक-
वादीयों के अलावा नहीं रोषना तो
लीबिया के विकास 'सुख और
कदम' उठाए जायेंगे। लीबिया
के अन्तःराष्ट्रीय आघात की
अमरीकी अपील की लीबिया के
'राजनीतिक और पर दुष्ट की
घोषणा' बताया। 'सुख और
कदम' उठाने का लक्ष्य भी विकास
शैलिक कार्रवाई के अतिरिक्त और

की ही संकटा था। 4 नवम्बर
को अमरीका ने अपने को सुदूरप्रायों
को युद्ध के लिये तैयार रहने के
आदेश दे दिये और एक विमान-
बाहक पंजा लीबिया की ओर
रफाया कर दिया। केनाम्पली के
दृष्टिके के लिये लान निर्धारित कर
दिये। विधि अत्यन्त विस्फोटक
और असाह्य हो लगी। विप-
शांति पर लक्ष्य के आदेश संकटाते
देश कर दुनिया के सभी देश
विचलित हो गये।

दुस्वैसानीय है कि अमरीका
स्वयं इजराइल के साथ विमान
सुरक्षा अलक्ष्यवादी प्रतिविधियों
को बढ़ाना देता रहा है। इस पर
कर्मल कमजोरी के रोम और
विधान में हुए अर्थविधियों के
पीछे लीबिया का इरादा होने की
बाह का संकष्टो से संकट किया
है। यही नहीं कर्मल कमजोरी
ने यह भी कहा कि लीबिया
सुरक्षा प्रतिविधियों का विरोध
करने के लिये संयुक्त कार्रवाई में
आने को भी तैयार है। इसी
संबंधित हो आता है कि लीबिया
के विकास इस अमरीकी आघा-
तक कम के पीछे करतम दुष्ट और
ही है।

दुनिया के अर्थिक देशों में इस
तरतम के लिये अमरीका की कमी
निष्ठा की है। इस सारे अर्थव्यवस्था
के दोषक, घोषित संबंध की
समाचार लक्ष्यी आघात के अनुसार
घोषित संघ में लक्ष्य लीबिया के
विषय अमरीकी कार्रवाई के
संशोधन तथा सर्वेकार परिधान ही
सकते हैं। विश्व शांति की लक्ष्य
में अलक्ष्य अर्थ विश्व साम्राज्यवादी

पूँजीवाद का संरचना इस प्रकार
का अलक्ष्य अर्थ अतिरिक्त पर
कर रहा है, देश में समाजवादी
लक्ष्य के लक्ष्य अलक्ष्यवादी देश, की
साम्राज्यवादीयों के युद्ध के
संतुष्टों की अलक्ष्य करने में
सक्षम है, का लक्ष्य लक्ष्य
बहुना घोषित है। कम की लक्ष्य
केना वादिए कि साम्राज्यवादीयों
की शांति की अलक्ष्यवादी अलक्ष्यकर
साथ अलक्ष्य और अलक्ष्य के
साक्ष्य के लिये में शांति स्थापित
नहीं की जा सकती। विरोधाति
को अलक्ष्य रखने के लिए
कम की लक्ष्य कम अतिरिक्त
करना पड़ेगा।
आज वर्तमान विश्व पूँजीवाद
अर्थिक अलक्ष्य संकट के तीसरे दौर
के अलक्ष्य लक्ष्य आघात के अलक्ष्य-
पूर्ण संकट में लक्ष्य हुआ है। ऐसी
विधि में दुनिया के सभी पूँजी-
वादी-साम्राज्यवादी देश अपनी
अर्थिक अर्थव्यवस्था में अलक्ष्य
अलक्ष्य लक्ष्य के अलक्ष्य में लक्ष्य
अपनी अर्थव्यवस्था का संरक्षण
करने में लगे हैं। विश्व साम्राज्य-
वाद-पूँजीवाद का अर्थिक अमरीका
दुनिया को अर्थिक दुष्ट और
अलक्ष्य दुष्ट की लक्ष्य देकर
अर्थव्यवस्था करतम आघात है। अर्थ
विश्वीय पर अलक्ष्य रोम और
सन् 2000 तक सभी आर्थिक
अर्थों को लक्ष्य कर देने के लक्ष्य
प्रस्ताव के अलक्ष्य अमरीका अपनी
'अर्थिक दुष्ट' की लक्ष्य की
लक्ष्य की लक्ष्य नहीं
हो रहा है। आघात के संकट की
अलक्ष्य का अलक्ष्य करने के लिए
अमरीकी साम्राज्यवाद विश्व में
अलक्ष्य-अर्थ पर अर्थिक और
अर्थव्यवस्था को लक्ष्य रहा है।
(संघ पृष्ठ 7 पर)

प्रस्तावित नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति के खिलाफ 20 फरवरी 1986 को
संसद पर ए. आई. डी. एस. ओ. का
विशाल अखिल भारतीय छात्र प्रदर्शन
21-22 फरवरी 1986 को राजघाट के सामने मंडान में
अखिल भारतीय छात्र सम्मेलन

उच्च सर्वहारा संस्कृति और नैतिकता के आधार पर संगठन को और भी शक्तिशाली बनाओ

कामरेड निहार मुखर्जी का आह्वान

(22 नवम्बर 1985 को पू० टी० पू० सी० (से० सा०) के 17 वें वार्षिक आरंभिक सम्मेलन के अवसर पर प्रतिनिधि सम्मेलन में दिया गया एक पू० पू० सी०-सी० के महासचिव, कमरेड निहार कामरेड निहार मुखर्जी का भाषण)

यह सम्मेलन ऐसे समय में हो रहा है जब देश-विदेश का ध्यान हमें मजदूर और किसान परिवारों का सामना कर रहा है। हमें विचारना है कि यह सम्मेलन किसे कुछ प्रभावों को असीमित करने के लिए ही नहीं बुलाया गया है। मैं मानता हूँ कि सम्मेलन के मुख्य उद्देश्य का प्राकार पहले से ही सभी संसद दलियों के पास पहुंच गया था। जब इस बात के महत्व को भी समझते हैं। सामाजिक जाति के हर ऐतिहासिक स्तर में, इसकी पूरक संस्कृतिक जाति एक आवश्यक पूर्व शर्त है।

दुर्जीवाद के पीछे और में, जब यह अपने विकास के उच्चतम स्तर — साम्यवाद में परिवर्तित हो चुका है, ऐसे में अपने चरम स्तर में चला कर जाति की बहाली समाजता में चला होकर जाति का अपने अस्तित्व करने के लिए सभी दुर्जीवादी नेता पाह्ले के परिवर्तित हो अपना चरम का के निर्यात हुए, फासीवाद की कदम पर आ रहे हैं। मानव मात्र और समाज के परम शत्रु, फासीवाद का मुखाभंग करने के लिये मेहनतकश जनता के सभी उद्योगों में एक दुष्टि कोष वैज्ञानिक सम्मान तथा उत्तरी नेता और संस्कृति का विकास करने के लिए आन्दोलन छेड़ना परम आवश्यक है। इस समय दुर्जीवा गुरुत्व के विकास इसी रास्ते से मेहनतकश वर्ग के सहजत संयुक्त आन्दोलन का विचार किया जा सकता है।

साथियों, आज यहाँ अपने ऐतिहासिक विकास को पूरा करने के लिए आवश्यक कार्य (Task) का निर्धारण करने के लिए आए हैं। भावों को स्पष्ट करना होगा कि इस कार्य को पूरा करने के लिए आपको सही वैज्ञानिक दृष्टिकोण बनाने की आवश्यकता होगी होगी। हमें ध्यान रखना चाहिए

कि हमारा समाज वर्ग-विभाजित समाज है। सर्वहारा दृष्टिकोण, दुर्जीवा वर्ग दृष्टि कोष के एकत्रण सिद्ध है। किसी भी राष्ट्रीय सम्मेलन अन्तर्गतिये सम्मेलन का निर्माण करते समय आपको यह निर्णय करना होगा कि आप किस वर्ग दृष्टिकोण को अपनाएंगे सर्वहारा वर्ग ऐतिहासिक रूप से ऐसे मोड़ पर खड़ा है कि यह स्वयं को ही नहीं बल्कि पूरी मानवता को हर प्रकार के मानव द्वारा मानव के शोषण और उत्पीड़न से मुक्ति दिमाक्या हो। चाहे वह एक बात के प्रति संकेत हो या न हो। अतः आज के युग की प्रवृत्ति हीन विचारधारा, सर्वहारा वर्ग दृष्टिकोण के साथ अंतः-प्रोत्त रूप से चुकी हुई है। इस समय में यह भी स्पष्ट रहना होगा कि हालांकि ईमानदारी, समन्वयिता परमार्थ श्रम आवश्यक है, लेकिन मूल बात यह है कि सही वैज्ञानिक रास्ते पर चले चला जाए। इस समाज में हर प्रकार के विचारधारापूर्ण दुर्जी और वर्ग के मुक्त स्तर पर स्थापित है। समाज में जाड़ी वर्ग संघर्ष सर्वहारा के स्वाधिपत्य में परिणत होगा। इसके लिए बिना हम मानव द्वारा मानव के शोषण और उत्पीड़न को समाप्त नहीं कर सकते और न ही उस वर्ग विहीन समाज में पदांश कर सकते हैं, जहाँ मानव द्वारा प्रकृति पर विजय के नए छिद्रित लूक जाते हैं।

सर्वहारा अन्तर्द्वि-प्रकार को सही भाषना से संघानित होने के लिये, मेहनतकश वर्ग को उद्देश्यतः समुदाय को समझने और ध्यान करने का सक्षम प्रयास करना चाहिये। साथ यही दर्शन हर चीज के सर्वाधिक, सर्वाधिक अर्थपूर्ण प्रयत्न करता है। साथियों को इस दर्शन के चार को बर-बार सोचना चाहिये तथा हमेशा जीवन के हर क्षेत्र में इसका उपयोग करना चाहिये। विजयता सभी शक्ति, सर्वाधिक, राष्ट्र-नीतिक व साम्यवादी रूप से जीत लिये, आवाज दुर्जीवा वर्ग के लिये के उठना ही अधिक आवश्यक सिद्ध होगा। समन्वयन-

दुर्जीवाद के इस युग में दुर्जीवा वर्ग दृष्टिकोण के वैज्ञानिक विकास में ही सर्वाधिक प्रगति होगी है। जहाँ समाज में चल चलने इसी वर्ग के संघानित ही लेकिन सर्वहारा द्वारा निर्वाचित प्रचार माध्यमों से इसे परिवर्तित नहीं की। उन्हीं पर है कि यह परिवर्तित उनके वर्ग हित के विनाशकारी।

सुले उद्देश्यत अधिवेशन में विद्यालय जनप्रति और उसके पहले हुई विद्यालय के अन्तर्गत आत्म-मुक्त नहीं होना चाहिये। अपनी जाति व लोग को जानिये, तथा अपनी सम्मोचनों को पहचानिये। अपनी सम्मोचनों का पता लगाकर उसे दूर करने का प्रयत्न कीजिये। प्रति के स्वातन्त्र्यवादी को अपना राजनीतिक और सांस्कृतिक स्तर जहाँ उठाने के कार्य में स्वाधीन रूप से जुट जाना होगा।

हमारा देश बहुत विद्यालय है। विभिन्न भाषा-भाषी और विभिन्न वर्गों व वर्गों को मानने वाले कोष यहाँ रहते हैं। राष्ट्रीय स्वतन्त्रता आन्दोलन का नेतृत्व करने वाले दुर्जीवा वर्ग के समाज के स्वतन्त्र-परम के लक्ष्य को पूरा नहीं किया, क्योंकि अपने सुधारवादी व सम-मोचवादी परिवर्तन के कारण के जाति के शत्रु के चरम में। साम्यवादवादी वर्गों के विरुद्ध स्वातन्त्रता आन्दोलन के समय देश में मजदूर वर्ग को कोई सही पार्टी की विद्यमान नहीं थी। वही कारण है कि आन्दोलन विरुद्ध के इनके वर्ग काय भी इस देश रहे हैं कि देश में साम्यवादी, संघीयता व समन्वयवादी विद्या बर-बार मजक रही है। यदि अगर कोई सही एकता हो तो देखें कि इस साम्यवादी संघीयतावादी, जात-प्राय, समाजवाद, व विचारधारा की वर्ग के पीछे कायें (5) की केन्द्रीय सरकार का हाथ है। आन्दोलनों वर्गों की सही प्रवृत्त भाग लोनों को ही चुकानी पड़ती है।

इन्डालमक संयुक्तवादी हूँ विद्यालय है कि इनके चार का होता है, माध्यम इन्ड और जातिगत उन्ड। इसमें सम्मेलन नहीं कि समाज-दुर्जीवा वर्ग मजदूरों व मेहनतकश जनता के साथ

वर्गों के साथ आन्दोलनों को चुकाने की चेष्टा करता है। लेकिन आन्दोलन के अन्दर भी आन्दोलन के लक्ष्य रहते हैं। उद्देश्य माध्यमवादी, वर्ग-समाजवादी अर्थपूर्ण दुर्जी और वर्ग में समन्वयता बनाने वाली संघानित, योग्य ईश्वरीयता परियों के लक्ष्य में आन्दोलन को अन्दर से कमजोर और विचारहीन करने का कार्य करता है। उद्देश्य माध्यमवादी के नेतृत्व में चलने वाली पू०-बंगाल और बिजुवा की तरफाओं पर चरम बनाने। के सुले आज वर्ग संघर्ष को जवाब दे समन्वय की नीति की कक्षागत कर रही है।

एक रास्ते के मुक्तमार्गों सुले आम घोषणा कर रहे हैं कि, क्योंकि वे सारा में हैं अतः मजदूरों की मातियों के विरुद्ध संघर्ष नहीं छेड़ना चाहिये। मातियों और मजदूरों के बीच सभी विचारों का विचारता प्रत्येक इन्ड में सेव पर होना चाहिये। इस युग के अन्तर्गत माध्यमवादी संघानित और पू० टी० पू० सी० (से० सा०) के मुक्तपूर्व सम्मेलन कामरेड शिवदास शोष के इस सतर के प्रति नेतावनी देते हुए कहा था कि, 'आने-वाले युगव को पहचानना जा सकता है लेकिन आज जहाँ केन्द्रीय वर्गों वाले ऐसे उद्देश्य माध्यमवादी की पहचानना आसान नहीं जो बाह्यव में मानिक वर्ग को सेवा करता है।' मानिक सुले आम मजदूरों के मह कर्षे कहते हैं कि पू० टी० पू० सी० की वे चरम और CITU में चरमों के इसका कारण स्पष्ट है, मानिक जाते हैं कि CITU उनके हित में काम करती है, और यह भी कि सोयुदा समय में CITU मजदूरों को प्रभावित करने में सक्षम है।

आपको इच्छा याद रखना चाहिये कि दुर्जी दृष्टिकोण का विकास एक इन्ड में करना है कि वह सम्मूचन का स्कुल बन सके। दुर्जी दृष्टिकोण आन्दोलन को अर्थपूर्ण, सुधारवादी, वर्ग-समाजवादी व समन्वय के पुष्टिमान के मुक्त करना होगा। नव-संघानितवादी की कुशाघों से बचाते हुए दुर्जी दृष्टिकोण को इस प्रकार निर्मित करना होगा कि उन पर स्वतन्त्र

होती रहे। आम लोग पर सभी मेहनतकश लोगों को और विशेष-पर मजदूर वर्ग को मानवीय-लेनिनवाद तथा कामरेड शिवदास शोष के विचारों के विचारित करनेवा होगा। उच्च सर्वहारा संस्कृति के आधार पर दुर्जी दृष्टिकोण का निर्माण करते हुए दुर्जी दृष्टिकोण आन्दोलन को आगे बढ़ाना होगा। अन्तर्द्वि-प्रकार वर्ग में मजदूर वर्ग के सामने मजदूर वर्ग की विरुद्धवादी एकतुलना निर्माण करने का काम है। साथ ही साथ हर प्रकार के समन्वयवाद, सुधारवाद, नव-संघानितवाद के विरुद्ध अनन्त संघर्ष चलाना होगा, फिर चाहे वे सुराघों कक्ष के संघोषण वाली नेतृत्व में पैदा की हों अपना जीवन के। यह वैचारिक संघर्ष पार्टी-पार्टी अथवा राज्य-राज्य के संघर्षों को मुक्तमान पहुँचाए बिना विनिवारणी सिद्धा के आधार पर चलना चाहिये। और इस प्रकार आन्दोलन पर साम्यवाद और विशेषकर स्टार वार व आर्थिक युद्ध की चमकी देते वाले अन्तर्द्वि-प्रकार साम्यवाद पर जाति शोष देखी होगी। इन प्रकार सभी प्रकार के शांतिवादी (Pacifist) चरमों के जड़ते हुए मानव मात्र तथा सम्मानता की प्रवृत्ति के रूप को जाने बढ़ाना होगा। राष्ट्रीय शोष के केन्द्रीय व राज्य सरकारों की मजदूर विरोधी और जन विरोधी नीतियों के विरुद्ध देश की सभी साम्यवादी, जनवादी साम्यवादी तथा किसानों पादियों को संयुक्त श्रम पर जाने का काम है। उद्देश्य माध्यमवादी के नेतृत्व में चलने वाली दुर्जी दृष्टिकोण चाहे विरुद्ध की रोहें अन्तर्द्वि-प्रकार अपने प्रयासों के बीच नहीं जाने देनी चाहिये।

साथियों, प्रतिनिधि सम्मेलन के विभिन्न मुद्दों पर विचार करते समय आपको सही वैज्ञानिक दृष्टिकोण और सही कार्य प्रणाली बनानी होगी। याद रखें निर्णय सिद्ध होने के लिये नहीं होते, उन्हें कार्यरूप देना होगा है। जब आप सही में भावना जाए तो इस संदेश को मेहनतकश लोगों में फैला दें तथा इतिहास प्रवृत्त कार्य को पूरा करने के लिये, सम्मोचनपूर्वक आगे बढ़ें।

